

El Eco de Navarra

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
 PARA PAMPLONA: Un mes, 1,25 pesetas; trimestre, 3,50; semestre, 6,75; año, 12,50.
 FUERA DE PAMPLONA: Trimestre, 4 ptas.; semestre, 7,50; año, 14.
 EXTRANJERO: Trimestre, 10 pesetas; semestre, 18; año, 35.
 El pago será adelantado

PRECIOS DE INSERCIÓN
 Anuncios en primera línea: 1 peseta línea; anuncios ocultos en segunda línea: 0,50; reclamos: 0,25; anuncios preferentes: tercera línea: 0,15; anuncios en cuarta línea: 0,07 línea sencilla.
 Esquelas mortuorias, según su mérito.
 Comunicados y remitidos, desde 0,25 a 25 ptas. línea.

La no devolución del periódico por los suscriptores de fuera de la capital, indica que continúa el abono. **DIARIO INDEPENDIENTE.**— Dos ediciones. Redacción, Administración e Imprenta, paseo de Valencia, 36, y calle de San Gregorio, número 25, bajos. **NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES**

LO DE LA DIPUTACION Resumiendo

No hemos de seguir a *El Pensamiento* y a *La Tradición* en la campaña puramente personal que han emprendido contra el supuesto autor de los artículos de EL ECO; carecen de argumentos para refutar los hechos y en vez de callarse se dedican a forjar historias ó inventar planes ocultos, á interpretar las intenciones del autor, ó los móviles de su actitud. No ha bastado que se repita una y mil veces que no hay tal cosa; que hiciésemos protesta de no mezclarlos en personalismos que empujeen toda campaña, que sólo tratamos de separar la política de la Diputación, para que ellos, erre que erre, insistan todos los días en lo mismo. Es historia vieja que se forjó hace más de 5 años.

Esa es poca caridad. Sr. Echave-Susteta, y de otra manera nos hemos conducido nosotros, no mentando jamás en esta campaña ni tan siquiera los seudónimos con que firma sus artículos; que bastó una ligera indicación suya de que no era candidato por Aiz, para que nos apresurásemos desmentir el rumor y nos abstuviésemos de publicar los sabrosos comentarios que hasta nosotros llegaron, de los integristas, sus aliados.

Tambien es de mal gusto el sacar á escena nombres respetables, ajenos á la cuestión, y sobre todo para no probar nada, porque aunque la intención que les guiara tuviera un fin laudable, muchas veces el resultado no corresponde á aquélla.

Aunque conocemos de sobra que no se han de hacer cargo de nuestros argumentos y que no han de exponer á sus lectores más que lo que les conviene, insistimos en que hemos recibido felicitaciones de todos los partidos, incluso de algunos carlistas, que también los hay ansiosos de que cese el cacicazgo actual; que al nombrar á los señores Abistur, Mata e Iturría los presentamos como modelos de hombres de administración, que á pesar de ser carlistas é integristas, y elegidos sin dejar de serlo, no se acordaban en la Diputación de que lo eran; así el *Pensamiento* le conviene tergiversar nuestros dichos, buen provecho le haga la habilidad, pero no de por probado lo que no está.

El señor Mata fué en efecto el que inició la saludable idea de la organización del Consejo Administrativo, nos complacimos en reconocerlo cómo no ha de ser así, si empezamos por señalar á dicho señor como modelo de hombres rectos y justicieros? ¿Quién no recuerda que, quizás por lo mismo, ó porque sus correligionarios exaltados no supieron comprenderle, estuvieron los últimos días de su vida rodeados de punzantes sinsabores y espinas, que tegieron sus mismos parciales y amigos?

Por lo demás no olvide tampoco *El Pensamiento* que esa Diputación de 1893, que presenta como modelo, y en esto coincidimos con el colega, estaba compuesta en mayoría por diputados liberales-conservadores é independientes, por diputados que al menos dentro de la Casa Grande, no eran más que independientes, es decir, por diputados que procedían en su origen y actuación en sus funciones, con esas tendencias que tanto parece repugnar al órgano de los carlistas navarros.

No, nuestra campaña no va contra el partido carlista; nuestra finalidad es muy otra. Queremos el prestigio de nuestra Diputación foral y vemos con pena que este va en descenso desde que se ha mezclado la administración con la política; el mal es muy hondo y urge el remedio, y para buscarlo quisimos apelar á la concordia de todos los partidos, pensando en que hiciesen todos declaración de sus aspiraciones sobre la Diputación, para enviar como nuestros representantes á la misma á aquellas personas que mereciesen la mayor confianza, por sus dotes personales, garantía más que suficiente para la salvaguardia de los verdaderos intereses comunes á todos los navarros y al hacer este llamamiento, no pretendíamos dejar de lado el partido carlista, antes por el contrario, propusimos asociarlo á nuestra obra, por entender que, sin que ellos perdiesen ninguno de los papeles que actualmente retienen en la Diputación, podrían ser los colaboradores más eficaces para buscar satisfacción á la opinión navarra, procurando llevar á la Diputación personas de ilustración y de criterio recto y desapasionado, que dentro de la Casa Grande, no fuesen más que navarros; y esta empresa no les había de ser difícil, porque dentro del carlismo navarro, los tienen á montones, con facultad donde escoger. Ya ven que no somos tan anticarlistas y apasionados como se nos cree.

¡Pero si el mismo *Pensamiento Navarro* viene á reconocer en sus artículos que la labor de la actual Diputación tiene mucho de política! Esa es la causa de que no conteste á nuestros anteriores cargos contra la misma, cargos que en pie quedan todavía, porque nadie nos ha negado que los expedientes se resuelven sin atenderse á los plazos reglamentarios, sin guardar el riguroso turno que está dispuesto, sin igualdad ninguna de criterio que hace difícilísima, si no imposible, la labor de jurisprudencia. Nadie nos ha negado que no se aprovechen los viajes de los diputados en propaganda política; que en las elecciones generales se abandona la Diputación y se lanzan sus diputados en correrías igualmente políticas á la caza de votos y electores; ni nos negará tampoco nadie que hasta ahora no se ha sabido el caso de diputados que pretenden imponer su acción en los asuntos concer-

nientes á todos los distritos; de que allí se hable de mayorías y minorías de tal ó cual partido, etc. No, nadie nos lo ha negado, ni podrán negarlo, porque es un hecho que vive en la conciencia del país; que empieza á protestar de tanta política y tan escasa administración, y comienza á indignarse de que nuestros diputados, que en todos sentidos, nos complacemos en reconocerlo, son personas dignísimas y de honradez intachable, hayan cometido ese error de abstracción política, equiparando nuestro organismo foral á los de tantas otras provincias españolas, sin reparar en que la defensa de nuestro régimen privativo, pide una Diputación aislada por completo de las luchas políticas.

Con toda sinceridad hemos expuesto nuestros deseos en estos artículos; al escribirlos no nos hemos acordado para nada del partido liberal conservador de Navarra ni de candidatos de este partido el cual tiene su organismo que se podrá hacer cargo de las censuras de *El Pensamiento* si así le place, pues ni EL ECO ni el articulista tienen por qué ocuparse de otra cosa que de procurar la purificación administrativa de la provincia, haciendo que cese la ingerencia de la política en la forma y manera abusiva que hemos expuesto con el aplauso de la opinión sincera é independiente, como lo hemos podido comprobar con las cartas recibidas de los pueblos.

Puestas las cosas en estos términos y haciendo dejación de cuanto pueda molestar ú ofender al partido carlista, quiere *El Pensamiento* ayudarnos en esta campaña que solo mirando por el bien de Navarra sostenemos?

Caso afirmativo, Navarra entera sabrá agradecerlo, y no seremos los últimos en reconocerlo, nosotros que hemos creído convenientes estos artículos para dar la voz de alarma ante una situación que creemos perjudicial para los intereses forales.

Cháchara

Cielo azul, sol y banderas, y como lluvia de flores muchas caras heciceras de muchachas en amores.

Mañana maravillosa, mañana primavera, toda blanca y luminosa, de transparente cristal; mañana, que yo me disto un regocijo amoroso y entre luz nos ofreciste un regalo delicioso; mañana cuyo cristal con mi risa yo rompí... sé constante, sé leal, vuelve otra vez por aquí.

No nos niegues el placer de tu exquisita fragancia, olvida que eres mujer, ten un poco de constancia.

Mira que ayer nuestra vida fué una vida singular y que fuiste bendecida por mil bocas á la par.

Mira que el recuerdo amable de tu visita gentil va á hacernos insostenible la existencia hasta el Abril.

Vuelve, vuelve á visitarnos mañana primavera, que queremos deleitarnos viendo tu limpio cristal.

Vuelve con tu limpio cielo y con tu brisa sutil sé otra vez nuestro consuelo vuelve, mañana gentil...

Estré la dijera yo á la mañana de ayer pero sospecho que no me va á querer complacer.

Días de sol, cielo azul, de radiantes reverberos como son los de Stambul, son siempre días toreros.

Y ayer supo la mañana que la insigne Comisión de Fomento está sin gana de dar gusto á la afición y que ya se ha dirigido á varias ganaderías que es fama que ya han perdido la sangre y las simpatías.

Y pensar á la mañana maravillosa de ayer: —Viendo estas cosas, la gana se me quita de volver.

GARCILASO.

RATERIAS

Robo en la zapatería de Reparaz.—Escala, registro minucioso y otros excesos.—Procadidad y cinismo inauditos.—Otro buen servicio.

Al entrar en la Inspección municipal y preguntar el reporter qué hay de novedades, se le contesta con la ya manoseada frase á fuerza de tanto repetir: el hecho:

—[Otro robo]; y hé aquí á los autores—al mismo tiempo que se le señalaba á dos mocecos barbilampiños, con caras avispadas y cínicas, que allí estaban.

El inspector señor Ezcurrea, que estaba dictando el parte-denuncia del hecho al agente señ r Lasherres, que en el primer momento intervino en el mismo, me cuenta en pocas palabras el hecho, y me recomienda para la mayor exactitud de lo ocurrido, visitase la zapatería de Reparaz, lugar del robo y robo.

Lo hace así el reporter y contando previamente con la amabilidad de don Pablo Gñi Reparaz, víctima propiciatoria en el riguroso turno que poco á poco nos va correspondiendo á todos, merced á las arminhas de los pañuqueros, paso á recorrer, por él acompañado, todas las dependencias que en punto visita habían recorrido antes los rateros.

No es para desentender la fuerte impresión que experimentó el señor Reparaz al abrir la tienda y ver todo desordenado. Una curiosa y con-

sistente caja de caudales estaba completamente desmoronada; cajones abiertos, una botella de vino derramada por un mostrador, y en una mesilla de un operario habían dejado algo que fuera de ciertos cuartos reservados no se debe de hacer ni decir.

El señor Reparaz comprendió desde el primer momento que los rateros habíanse introducido por el patio de la casa núm. 75 de la calle Mayor, porque en una verja de madera que separa dicho patio con el de su zapatería se veían huellas del escape producidas por calzado de clavos.

De allí penetraron en las dependencias rompiendo un cristal que existe junto á una puerta, para introducirse y alcanzar el cual, hubieron de utilizar un cajón, y por este detalle se comprendió que no se trataba de rateros, sino de raterillos.

Una vez dentro rompieron con un hierro consistente, la caja de caudales, antedicha, en la cual había varios cheques y papeles representativos de dinero, que no tocaron, y 35 céntimos que se llevaron.

Luego registraron todos los demás cajones que hay en el mostrador, sin encontrar dinero, y de allí pasaron al taller de operarios, donde después de registrar minuciosamente dos ó tres mesitas, en una de ellas, de rabia por lo visto de no encontrar lo que buscaban, cometieron un desahogo, sobre la silleta de un operario.

El inspector señor Ezcurrea se hizo cargo de las diligencias que en un principio había practicado con mucho acierto el agente señor Lasherres, y sobre el terreno, tomando como punto de partida las dimensiones de las huellas de la planta de los pies de los rateros que se veía eran pequeñas y de clavos, y apareciendo colocadas en los asientos de hule de unas banquetas y en la tierra húmeda del patio de la casa, pudo al fin comprobar, no sin haber tenido que bragar de lo lindo ante las cínicas negativas de los detenidos, que estos eran dos ex-dependientes de dicha casa, uno de ellos llamado Vicente Ortega Goicoechea, de 14 años, aveyado ya á las raterías, pues no hace mucho tiempo robó 12 duros al zapatero del portal de la casa número 16 de la calle de los Mártires de Cirauqui, y el otro, á quien había inducido á ser su cómplice, un amigo suyo de la misma edad, para el cual el reporter tiene la generosidad de no sacar su nombre á la vergüenza pública, porque es la primera vez que cae en el delito, por si se enmienda, y sobre todo en atención al apellido honrado que lleva, como lo demuestra principalmente el cargo de confianza y digno que desempeña uno de su familia en una corporación honrada.

La fauna rateril duró de las diez y media á las diez y media de anteañoche.

Fueron tan toreros estos ratillos, que solo se lleva en 35 céntimos, sellos de correos y varios paquetes de cigarrillos, cuando tenían á mano grandes cantidades de caudales y piezas de pieles finas, cualquiera de las cuales, valoradas en 300 pesetas lo menos, podían ser ocultas fácilmente debajo de la blusa.

Afortunadamente para el señor Reparaz, nada de importancia le quitaron, y para la sociedad y la justicia, la suerte de que los rateros han sido habidos.

Para el inspector señor Ezcurrea y para el cuerpo de municipales un aplauso por el acierto desplegado y por este nuevo éxito, que tan alto había en honor del cuerpo.

EME.

LA BOLSA

La marcha de la Deuda reguladora durante la semana última no ha ofrecido variaciones sensibles que registrar, permaneciendo estacionarios los cursos del Interior, con tendencias más bien á la baja que al alza, debido á los altos cursos que ha alcanzado y ante los cuales es poco menos que impos bil intentar un movimiento de avance. Abrió el Interior á 84,95 y cierra ayer sábado á 84,77.

Los Amortizables, sin variación alguna, quedando al 4 por 100 á 92,75 y el 5 por 100 á 102,35.

En valores bancarios pierde un entero Banco de España, á 45; Hipotecario, á 256, en alza, pues hay que tener en cuenta la liberación de 25 pesetas, pues antes los cambios se referían á un desembolso de 200 pesetas y hoy se opera sobre un desembolso de 225 pesetas, Español de Crédito, invariable, á 127, é Hispano-Americano, á 148, en baja de un punto. Las del Río de la Plata quedan á 513, con ligera baja, y las del Central Mexicano, á 521.

Tabacos siguen á 340, y Azucareras, preferentes, en baja, á 51, y ordinarias, á 16. Explosivos recuperan el terreno que habían perdido y se inscriben á 315, é igual sucede á Altos Hornos, que se remontan á 287.

He aquí los cambios comparados de estos valores:

	15 Enro.	21 Enro.
Banco de España	453	453
Idem Hipotecario	283	256
Idem Castilla	106	116
Idem Hispano-Americano	149	148
Idem Español de Crédito	127	127
Idem Río de la Plata	516	514
Idem Central Mexicano	521	519
Tabacos	343	340
Azucareras preferentes	51	51
Idem ordinarias	16,15	16
Explosivos	310	314,50
Altos Hornos	283	284,50
Nortes	92	92

Sport vasco

En "Euskal-Jai,"

Jugará el domingo Larrañaga y Arzamendi, azules, contra Astiz y Pepe Murillo, rojos, y el partido resultó soberbio, manífico, hasta el punto de que en nuestro concepto y no obstante la notable diferencia que al final resultó en el contador, fué, si no el mejor, uno de los mejores que en el frontón de San Agustín hemos presenciado.

La catedral desde los comienzos mostró su preferencia por el color de casa, ofreciendo un motivo de 16 y 18 á 8 como los favoritos se apartaron los 4 rateros juegos la citación ligó á las nubes y nuevamente se redujo al apantarse los gupuzanos los dos juegospigantes.

Nuevamente salieron por delante Astiz y Pepe que llegaron á los 3 juegos sin que Larrañaga y Arzamendi pasaran de los 3, no obs-

tanté registrarse con frecuente repetición admirable peloteo.

El numeroso público satisfecho y aun asombrado en ocasiones, de la labor de los contentos dientes prorrumió en entusiastas aplausos.

Astiz, á quien le estaba vedado, el saque, bien fuera por esta circunstancia ó porque se plaba viento favorable, jugó con mucha seguridad y pujanza que nunca; volvió pelotas difícilísimas para las que se requieren gran vista y mucha habilidad; auxilió con gran diligencia á su compañero y cuando encontró la pelota en buenas condiciones sacudió con aire característico en una palabra, estuvo incommensurable.

Pepe, sin llegar á lo extraordinario, estuvo muy bien.

Arzamendi en los primeros juegos poco pudo hacer por no servirle á los botes; pero en la segunda mitad, con las pelotas ya usadas, desarrolló un juego violento codicioso y valiente.

Distó mucho, pues, de la vez anterior y puede haberse la satisfacción de que su labor de ayer fué tan brillante y quizás superior á la desplegada aquí por cuantos zagueros hemos visto.

Larrañaga no estuvo á la altura que era de esperar de su bien cimentada reputación.

En conveniencia del espectáculo, nos permitimos rogar á la Empresa que para partidos sucesivos en que hayan de tomar parte jugadores de San Sebastián, adopte el procedimiento de servir pelotas de las que se usan en aquel frontón, promediando su número con las de aquí.

Lo exige así no solo la galería que es necesario tener para los forasteros que obliga á hacer concesiones, sino también el resultado mismo de la pelea, pues no cabe duda que los partidos resultarán más competidos é interesantes, disponiendo cada bando de pelotas de su devoción.

K. CHETE.

TRIBUNA LIBRE

CUESTIONES DE TAURAMAQUIA

Yo también como modesto aficionado á la nacional fiesta voy á echar mi cuarto á espaldas en cuernos; desde luego é npezio manifestando que los grandes mataores empiezan á cansarse; todos sabemos de sobra lo que sucede con el niño de la eterna sonrisa y su compañero Muchaco; si un ganadero suelta una corrida manejable, es decir, toros bravos y nobles, entonces si que procuran lucirse los ciados diestros, pero en cambio, que sale un toro noble pero que busca su defensa (cosa muy natural entre los coruápetos que diguelan pues entonces ya se sabe el resultado lo que le espera, el consabido gollatizo.

Ya voy siendo un poco anciano y, naturalmente, he visto muchos toros, por eso comparo muchas veces las faenas de los niños de moda con aquellos monstruos del toro que se llamaron Frascuelo y Lagartija.

Tenemos que reconocer que dista un abismo entre ambos, juantás veces he contemplado al gran calla lo mismo que al incommensurable Frascuelo percibo que se defendía como un condenado!

En fin, quedamos en que las comparaciones son siempre odiosas, pues bien, no quiero hacer comparaciones, siento la nostalgia de la juventud, y además con los diestros actuales no veo ninguna filigrana, son conservadores, no sé si en política, pero si en tauramaquia.

Me preguntáis entonces cuales son mis espadas preferidas, pues los siguientes: Gallito, Chico de la Blusa y Manolete, estos muchachos como tienen interés en ganar mucho *bandarros* y les gusta además las palmas, tengo la seguridad de que dejarán satisfichísima á la afición pamplonesa.

Supongo no tendrán interés en conocer mi opinión con respecto á ganaderías, bueno, pues con su permiso y confiando en su indulgencia (pues espero no me echarán la afición al corral) las voy á indicar:

Primer día, Miuras; segundo, Santa Coloma; tercero, Muruves; prueba, Palhas; cuarto, Miuras para postre.

Este es un cartel de *chipén* si llegara á realizarse mi proposición (que lo dudo) verían ustedes venir aficionados de San Sebastian, Vitoria y Bilbao, así llegarían á ser las corridas de Pamplona como eran cuando el Guerra nos visitaba y era huésped de mi excelente amigo é inteligentísimo aficionado don José Goicoechea.

Pitones.

PELICULA LOCAL

En el salón de fiestas del Palacio de Invierno de Pau se ha celebrado un banquete en honor de distinguidos y audeces aviadores.

El periódico *«Le Republicain»* publica una reseña larga de esta fiesta.

Sentáronse á la mesa de aquel banquete de honor, además del Prefecto de los Pirineos Mr. Coggi, y del Alcalde de Pau Mr. de Lessence, el Cónsul de España, don Jacinto Miranda, y muchos personajes franceses fervorosos devotos de la aviación.

Recibieron aquel homenaje los vñadores Bieriot, el primer hombre que tendió su vuelo sereno y audaz, vuelo aquíllino, sobre el mar de la Mancha y Leblanc, Aubrun y Legagneux los bravos vencedores del circuito del Este, entre otros.

Hubo brindis entusiastas, y en el suyo, el Prefecto de los Bajos Pirineos saludó al Cónsul español, que con su presencia en aquella fiesta ponía el nombre de España en aquel homenaje que Francia dedicaba á sus bravos aviadores.

Y nuestro Cónsul brindó también en nombre de España recordando para él y para todos los españoles el aplauso de aquellos hombres audeces y generosos que han marcado á los hombres un nuevo camino para que puedan recorrer el mundo por encima de las cordilleras y por encima de los mares.

Y al hablar de cordilleras y mares, oremos por Chavez el águila de los Alpes; y por Cejele Grace, el devorado por el Mar del Norte.

Como español y como amigo de nuestro Cónsul en Pau, le envío mi felicitación por haber llevado el nombre de España á la fiesta de la aviación.

Al hablar en la última Película decía que merecían un aplauso los serenos Cejeula y Bsla-

va por haber conseguido aprehender un ladrón.

Quedé tranquilo porque me parecía que había obrado en justicia felicitando á estos dos celosos agentes, ya que no mentaba el suceso.

Pero hé aquí que ayer me dijo un amigo: —Ha estado V. injusto en la Película del domingo. Muy bien, admirablemente bien que hiciera usted el elogio de los dos serenos, pero le faltó A. V. dedicar elogios al jefe del Cuartel Municipal de Vigilancia.

—¡Jhombre, si el jefe no intervino en aquella captura!

—Es verdad; pero yo he visto que cuando los agentes municipales no han llevado á cabo á satisfacción del público un servicio cualquiera, la captura de un ladrón, por ejemplo, ya que de esto habíamos, las censuras van directamente contra el jefe ó jefes de la guardia. Y si esto se hace así, justo es también que en casos como el presente se les felicite también.

—¿Qué le parece á V.?

—¿A mí? ¡Ah...! pues por mí que no quede. Vaya la felicitación.

G.

“El Iratí,” manda

Con este título se conduce amablemente un periódico local de las concesiones que el Ayuntamiento de Pamplona ha hecho á la Sociedad *«El Iratí»*.

A nosotros nos parece muy bien que se dé el mayor número de facilidades á quien va á beneficiar grandemente á la ciudad y así no chocará le concediera gratis el edificio del Laboratorio municipal, aunque para su traslado haya habido el consiguiente gasto, ni nos extraña se le haya autorizado para derribar hermosísimos árboles (lo cual es muy sensible pero era necesario) ni nos asombrará que al lado del muelle haya tertulias de carreteros; pero no sabemos por qué razón haya de ser «deposición de verduras y otras mal olientes mercancías» y no podemos comprender la ventaja de poner esa estación de carga lejos de la población. ¿Lejos de la ciudad para que serviría? Tendríamos que poner carros ó hacer traer á lomo las mercancías y estábamos en el caso de hoy.

Realmente (en algo habíamos de estar conformes) el sitio escogido para muelle es de los más bonitos de la población, pero hay que confesar que mejor está ahí que en el Paseo de Valencia ó en la calle de San Ignacio.

Nosotros, personas también temerosas de Dios, al ver trabajar los días festivos, no nos hemos escandalizado, sino que pensando cristianamente, hemos supuesto que la sociedad habrá podido el correspondiente permiso, que suéle darse por quien para ello tiene facultades y con mayor razón cuando conviene terminar prontas obras, y más aún cuando estas molestan tanto como al articulista del colega.

¿Como quiere favorecer el establecimiento de nuevas industrias de transportes sin dejar tender vías, óocar cables y hacer muchas cosas como él dice? ¿Dónde querría tender las vías? ¿Verdad que nuestros abuelos no escribían tontería?

Uno que no es accionista.

GACETILLAS

Hoy se cumple el primer aniversario de la muerte de la distinguida señora doña Balbina Elcano y Fernandez, viuda de Taylor, próxima pariente de don Antonio Aldape, al cual, así como al resto de su familia, renovamos en este día la expresión de nuestro sentimiento.

En sufragio del alma de la finada se celebrarán hoy á las once en la parroquia de San Lorenzo, los funerales de aniversario, así como todas las misas que se celebren en la referida parroquia, por los sacerdotes adscritos, á la misma.

Con el plausible motivo de celebrarse ayer la festividad onomástica de S. M. el Rey D. Alfonso XIII (q. D. g.) las tropas de servicio vistieron de gala y de media gala las restantes; en los edificios públicos ondeó el pabellón nacional, y se vacó en todas las oficinas dependientes del Estado.

A la doce se verificó en el Palacio del Gobierno militar una brillantísima recepción de las autoridades locales, comisiones etcétera, siguiendo después la de los cuerpos de esta guarnición.

Una compañía del Regimiento de América con bandera y música daba la guardia de honor, y las tres brillantes bandas de los Regimientos de esta guarnición ejecutaron las más selectas piezas de su repertorio mientras duró la recepción.

Se encuentra algún tanto delicado de salud en Tudela nuestro querido amigo don José Sainz.

Celebraremos su pronto alivio.

En el cuartel que ocupa el brillante regimiento de Infantería La Constitución, verificóse anteaer por la tarde, domingo, la anunciada velada dramático-musical.

Todos los números del programa que anunciamos fueron brillantemente interpretados por los soldados que forman el elenco dramático del Regimiento.

El público, que era muy numeroso, no cesó de reír y aplaudir á tan inteligentísimos aficionados.

La función terminó á las siete y media. Enhorabuena á todos.

En el colegio de PP. Jesuitas de Tudela se encuentra enfermo de algún cuidado el niño Angel Calderon y Gatzelu, hijo de nuestro querido amigo don Vicente digno capitán de Caballería.

Muchísimo celebraremos el pronto restablecimiento del enfermito.

Leemos en nuestro colega francés *«L'Independant»*, que días pasados hizo una ascensión en el arribige *«Astra-Ville de Pau»* nuestro distinguido amigo y paisano el Cónsul de España en aquella población francesa don Jacinto Miranda.

Nuestra información

Todas las Misas que hoy celebren en la Catedral, Parroquias y la cantada que a las ocho tendrá lugar en la Parroquia de San Juan Bautista, podrán ser aplicadas en sufragio del alma de la respetable señora D.^a Baldoiera Viconda, viuda de Sasa (que en paz descanse.)

Conforme teníamos anunciado, ayer domingo celebraron la función en honor de sus santos Patronos La Sagrada Familia, las Escuelas de Nazaret, domiciliadas en esta capital.

Por la mañana a las siete y media verificó la Comunidad general de las niñas educadas, en la capilla, de las M.M. Ursulinas.

Por la tarde a las seis celebró en la Real Basílica de San Ignacio la función principal.

Después de expuesto el Santísimo y rezado el Santo Rosario, subió al púlpito nuestro Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo, que con la elocuencia en el característica, expuso los grandes beneficios que estas Escuelas debidas a piadosa institución están causando en Pamplona: encendió la labor ardua de las señoras y señoritas instructoras que se consagran a tal labor y aconsejó a las niñas proseguir perseverando en su constante asistencia a un centro tan instructor como educativo.

Terminó con la reserva y bendición con el Santísimo, oficiando el mismo Sr. Obispo.

Merced al buen tiempo que anteaayer disfrutamos, fué extraordinaria la animación que durante todo el día hubo por los paseos tanto exteriores como interiores.

La Plaza de la Constitución durante el concierto musical del mediodía estuvo rebosante de gente, como en los mejores días festivos de primavera.

El próximo jueves contraerán su enlace matrimonial en la villa de Caparrosa la bella señorita Guadalupe Lastera y don Rogelio Bozal.

Por adelantado les enviamos nuestra cordial enhorabuena.

Se nos asegura que desde hace ya tiempo, no se envían cigarrillos puros de 15 céntimos a las expenditorías de tabacos de Tudela y Cascante.

Trasladamos la queja al representante de la Tabacalera en esta ciudad, por si puede ordenar las remesas de dichos tabacos a dichas importantes poblaciones.

Se hacen medias y calcetines a máquina y basas de lana para señora a crochet a precios convencionales.

San Saturnino, 7 principal, derecha.

Ha tomado posesión de la escuela de niños del Roncal, para la que ha sido nombrado en el último concurso, nuestro querido y buen amigo D. Ramon San Miguel, que desempeñaba el cargo de maestro en Garraida.

En Rosario de Santa Fé (República Argentina) ha fallecido nuestro paisano el señor Landa, hermano político del ilustrado médico de esta ciudad D. Tomás Garmendia.

Descansen en paz su alma, y reciba toda su desconsolada familia nuestro sentido pésame.

Por conveniencia general y porque así lo reclama la debida normalidad encaminada a evitar molestias, rogamos al señor Marfagón, que según tenemos entendido es el encargado de hacer andar los relojes oficiales de la población, que los ponga en hora, pues desde hace unos días marchan un cuarto de hora largo más adelantados que los que se rigen con el meridiano de Madrid, como son los de las estaciones férrea, telefónica y telegráfica.

Hágalo así, y se lo agradeceremos muchos y particularmente nosotros, los periodistas.

Encuétrase enferma una niña de nuestro distinguido amigo el joven é ilustrado jurisconsulto don Manuel Aranzadi.

Celebraremos su pronto y total alivio.

En el convento de las Madres Oblatas del Santísimo Redentor de Zaragoza ha tomado el hábito la virtuosa señorita Catalina Felicitas Echarren, hija de nuestro amigo don Joaquín.

Desearnos a la nueva sierva del Señor las gracias del Cielo para perseverar en su piadosa vocación.

Nuestro Corresponsal en Tafalla nos comunica lo siguiente:

«Ha llegado a Tafalla el ex-alcalde de Zaragoza don Demetrio Galán.

—Hemos tenido el gusto de ver en Tafalla un magnífico automotor de los señores A. Ahles y C.^a, marca «Rustón» con destino a Carcastillo.

Esto nos demuestra lo adelantados que estamos en Navarra en cuanto se refiere a agricultura, y en especial Carcastillo, que puede vanagloriarse de ser quizá el pueblo navarro que cuenta con más máquinas y de los más recientes modelos.

Este precioso tren de desfonde es el primero que existe en todo el Norte de nuestra Península.»

A la parroquia de Murillo el Fruto ha donado un altar con hermosa efigie de la Virgen del Rosario el caritativo vecino de la misma don José Iturralde y Echandi.

La inauguración del nuevo altar tendrá lugar el día 2 de Febrero, festividad de la Candelaria.

De viajes.—A Tudela ha marchado con motivo de la enfermedad de su hijo Angel, nuestro querido amigo don Vicente Calcerón, capitán ayudante del general gobernador militar de esta plaza.

—De Gazolaz ha llegado nuestro amigo el virtuoso parroco de aquel lugar don Tomás Artieda

—Ha regresado a Barcelona nuestro amigo el pundonoso oficial de Caballería don Eusebio Apat.

—De San Sebastián ha regresado nuestro amigo don Zolito Perez.

—Después de breve estancia en Pamplona ha marchado a Monreal nuestro amigo don Juan Corta.

—De Burdeos ha regresado el distinguido primer teniente de Caballería don Melanio Ruiz de Galarreta.

—A Lecumberri ha marchado el coronel de Ingenieros don Antonio Emiliano Los-Arcos.

—Ha marchado a Madrid nuestro queri-

do amigo el Comisario regio de Fomento de esta provincia don Joaquín M.^a Gastón.

—Ha regresado a Pamplona el distinguido oficial del regimiento de América señor Gutierrez.

—Ha regresado a Barcelona nuestro estimado amigo el pundonoso oficial de Almansa don Arturo Jimenez.

—De Cádiz ha llegado nuestro querido amigo el ilustrado oficial de la Armada don Jorge Espinosa de los Monteros, hijo del digno General gobernador militar de esta plaza señor Marqués de Valtierra.

—De Madrid ha regresado nuestro distinguido amigo el ex-diputado foral don Juan Santesteban.

—Ha regresado de Arguedas nuestro querido amigo don Nicanor Arregui.

Ayer a las once de la mañana le fué administrado el Santo Viático a la esposa de nuestro buen amigo don Félix Carlos.

Hacemos votos por su restablecimiento.

Nuestro respetable y querido amigo don Carlos Ramirez de Arellano, Fiscal de esta Audiencia, se halla en cama molesto por un fuerte enfriamiento.

Celebraremos mucho que se restablezca pronto.

Previas brillantes oposiciones ha obtenido plaza de alumno interno de la clínica de San Carlos de Madrid el aventajado alumno de la facultad de medicina y amigo nuestro don Guillermo de la Rosa, hijo del señor Gobernador civil de esta provincia.

Sea enhorabuena.

En el acreditado Comercio de tejidos de los señores Ortega y del Valle, Mayor, 1 y 3 (esquina a la de Campana) existe una gran partida de toquillas punto á mano, puntilla y nubes, las que venderán desde hoy con una considerable rebaja de precios, lo que comunicamos al público, seguros de que aprovecharán esta ocasión.

18 22 24 3-3

Es probable que el 1.^o de Febrero suba el precio del tabaco de acuerdo con la votada ley de Presupuestos, que autoriza para ello el ministro de Hacienda. Esta vez no podemos despotricar contra la Tabacalera, pues ella no se lucra sino que más bien tendrá una ligera pérdida, mientras los fumadores cumplan sus propósitos, que durarán poco, de abandonar ó disminuir el vicio. Quien se lucrará, será la Hacienda pública que obtendrá con ello una compensación de la pérdida que tiene en la venta de cerillas, desde que nos hemos provisto los españoles de los prohibidos mecheros automáticos.

En el Gobierno civil se ha presentado una instancia en que a nombre de don Ramón Urrizabalaga y don Juan Urtizberea, se solicita autorización para derivar 100 litros de agua por segundo de tiempo de la regata Garata, y 50 de la Ayedó Michelencos-errea, en término de Aranaz, y utilizarlas, mediante un salto de 207 90 metros en la obtención de energía destinada á usos industriales.

También se ha solicitado autorización á nombre de la sociedad «Electra Carcar» para una instalación eléctrica destinada á proporcionar el alumbrado á Calahorra y San Adrian.

Encuétrase mas aliviada de su reciente indisposición la distinguida señora doña Amparo Galbete Sagaseta.

Nos alegramos.

Comunican oficialmente de Carcastillo que junto al corral propiedad del vecino don Angel Mendi, ha aparecido el cadáver del pastor Esteban Arnez Garde, el cual, según certificación de los médicos, murió á consecuencia de un ataque al corazón, enfermedad que venía padeciendo.

El Juzgado se personó en el lugar del triste hallazgo, levantando el cadáver y comenzando á instruir diligencias.

De Muniaín de la Solana dan cuenta de que á consecuencia de resentimientos anteriores, se vinieron á las manos los vecinos de dicha villa Leon Diez y Esteban García, resultando el primero con una herida de arma de fuego en el pecho, y el segundo con varias heridas de arma blanca en el cuerpo.

El Juzgado instruye diligencias.

Encuétrase mejorada de su indisposición la distinguida señora doña Maravillas Iruirita, esposa de nuestro querido amigo don Cecilio Azcarate.

Lo celebramos.

Patata de Vitoria

clase especial para siembra, de gran rendimiento obtenida de los propios agricultores, se vende en los almacenes de Aniceto Beloso, Mayor, 113 y San Francisco 38.

ps 8-3

Ayer se recibieron noticias oficiales en el Gobierno civil dando cuenta de que en el caserío «La Lardo» propiedad del señor Perez Moso, distante 7 kilómetros de la ciudad de Tafalla ocurrió días pasados un fatal suceso.

Estando jugando con una cápsula de carbón el niño Perpetuo Rodriguez Nieto de 6 años, hizo explosión aquella, introduciéndosele el proyectil en el vientre, con tal fatalidad, que á las tres horas le produjo la muerte.

En el hecho entiende el Juzgado

Desde hace unos días se encuentra en cama el dignísimo inspector jefe de la guardia municipal don José Moreno, querido amigo nuestro, por cuyo restablecimiento hacemos votos.

En el Gobierno civil sigue abierta la suscripción á favor de los damnificados por el incendio de Burguete.

Lo recordado ayer es lo siguiente: Don M. R., 15 pesetas.

Dolor de cabeza, jaquecas, se calman con Valerolina Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva.

Marquina, Aguinaja y demás farmacias. 20-5 (a)

Teatro Gayarre.—Función para hoy dividida en dos secciones.

A las seis y media, vermouth, (sencillo) «El poeta de la vid».

A las nueve y tres cuartos, (doble) «La moza de Mulas» (estreno)

Queso Villalón

Fresco. Ultramarinos.—39 Zapatería 39.

3-3

MADRID 21.—Conferencias telefónicas y telegráficas recibidas desde las 5:30 de la tarde hasta las 2:30 madrugada.

VEASE EN CUARTA PLANA Información telefónica del domingo

Para curar un resfriado en un día tome *Laxativo bromo-quinina*. El boticario devolverá el dinero si no le cura. La firma de E. W. GROVE se halla en cada cajita. mt s 56-24

Remedio seguro contra el «moquillo de los perros»: Caja 2 pesetas. Farmacia de J. Martialay, Pamplona. Va por correo. 6-5

ADMINISTRACIÓN FORAL

Fueron nombrados vocales de las Juntas de abastos y líquidos respectivamente de Carcastillo, don Miguel Marco y don José Zoco.

—Se autorizó á los Ayuntamientos de Tierras y Bierrun y Concejo de Muruarte de Reta para anunciar y proveer la plaza de médico titular; al de Mendavia para indemnizar los daños causados al alcalde de una propiedad; al de Saldias para subastar de nuevo la sisa; á los de Aoz y Belascoain para cortar árboles; al de Vera para subastar de nuevo 150 árboles; al de Burgui para vender 673 pinos y 203 maderas; al de Belascoain para arrendar el aceite.

—Se acordó que el Ayuntamiento de Aguiluar usando de sus atribuciones exija el servicio de prestación personal.

—Se ordenó á los Ayuntamientos de Murchante y Arguedas remitan algunos datos relacionados con las Depositarias y las cuentas de carnicerías de 1905 á 1907.

—Se acordó que el Ayuntamiento de Viana provea en forma su Depositaria vacante por renuncia de don Gregorio Platero, quien continuará prestando sus servicios como el Ayuntamiento se lo ha rogado hasta que se posea el nuevo.

—Se acordó que don Hilarió Landaluce, de Viana, acuda en primer lugar al Ayuntamiento pidiendo la concesión de una parcela.

Correspondencia administrativa

Cascante.—D. G. G. de A., pagada su suscripción hasta 1.^o de Diciembre de 1910.

Teruel.—D. L. T., pagada su suscripción hasta 1.^o de Abril de 1911.

De la región

Alava

Vitoria 23 (9 noche.)

Misa de campaña

Como le tenia anunciado, hoy á las 12 del mediodía se ha celebrado en la Plaza Nueva la Misa de campaña dispuesta por el general Gobernador para festejar el Santo del Rey.

La plaza citada aparecía engalanada espléndidamente.

Sobre el kiosko de dicha plaza estaba levantado el altar, en el que por única imagen figuraba la Purísima Concepción artísticamente rodeada de plantas y trofeos militares.

Asistieron todas las fuerzas de la guarnición en traje de gala y las autoridades de todos los órdenes.

Numerosísimo público, en su mayoría situado en los balcones, ha presenciado con religioso recogimiento la piadosa fiesta militar.

A las doce y media se verificó el desfile en la calle de la Estación, que resultó brillantísimo.

El tiempo

Aunque inseguro, el tiempo sigue siendo bonancible.

Por esta causa la animación por las calles ha sido mayor que de costumbre.

De 6 á 8 de la noche han amenizado las bandas de Guipuzcoa y Cuenca, el paseo de la plaza Nueva.

Nombramientos

Ha sido nombrado secretario de la comisión provincial de Fomento de Alava, el distinguido y joven letrado don Eugenio García y Viñas.

Hoy se ha posesionado del cargo de segundo jefe de esta cárcel, para el que recientemente ha sido nombrado don José Eiorza.

Vizcaya

Bilbao 23 (10 noche).

El santo del Rey

Con motivo de la festividad del día no se han hecho en la bolsa operaciones de ninguna clase, y las oficinas del Estado han permanecido cerradas.

Las tropas vistieron de gala y ha habido recepción de autoridades en el Gobierno militar.

La banda de Garellano amenizó el paseo que de doce á una de la tarde se formó en la Gran-Vía.

Imprudencia fatal

En el barrio de las Carreras ha ocurrido esta mañana un sangriento suceso.

Al llegar cerca de su casa un joven de 14 años que conducía una vaca, se encontró con un amigo suyo de la misma edad, con quien comenzó á bromear.

De pronto el que llevaba la vaca cogiendo una escopeta díjole á su amigo: Te voy á matar, y al mismo tiempo que el otro decía «tira si quieres» en la creencia de que se hallaba descargada el arma, salió de esta un proyectil que se incrustó en el cuerpo del amigo produciéndole una herida de suma gravedad.

El inconsciente autor de la imprudente agresión ha sido detenido y puesto á disposición del Juzgado.

Obreros sin trabajo

Esta mañana se han presentado en el Gobierno civil unos cuantos obreros demandando trabajo.

Como el Gobernador no pudiera darles ocupación, les socorrió de su bolsillo particular, acción la cual ha sido elogiada unanimemente.

El corresponsal.

Guipúzcoa

San Sebastian 23 (9 noche).

Fiesta nacional

La festividad del día se ha celebrado con la brillantez acostumbrada.

A las 12 del mediodía tuvo lugar en el Palacio de la Diputación la recepción de autoridades y representantes de entidades oficiales que fueron recibidas en corte por el Gobernador civil señor Baron de la Torre.

La banda municipal situada en el jardín-cillo de la Plaza de Guipúzcoa amenizó el acto.

Por cuenta de la Caja de Ahorros se repartieron 1500 raciones entre los pobres.

En los edificios públicos ondeó el pabellón nacional y por la noche lucen iluminaciones.

En la Plaza de la Constitución ha habido música de 6 á 8 de la noche.

Viajero egreio

Mañana en el sudexpreso pasa por esta estación con dirección á Madrid el archiduque Federico de Austria.

A la frontera saldrá á recibirlo el Gobernador civil, que le acompañará luego hasta el límite de la provincia.

De elecciones

Se habla ya de la próxima lucha electoral de diputados provinciales.

Los republicanos se unen con los socialistas, rompiendo con ello todo género de relaciones con los liberales.

Estos han comenzado á dar los primeros pasos conducentes á la unión con los conservadores, cosa muy factible.

Hasta ahora no hay nada acordado de candidatos.

MADRID

Canalejas trabajando

El Presidente del Consejo de ministros señor Canalejas ha pasado la mañana encerrado en su despacho, trabajando en diferentes asuntos.

Mandó un recado á los periodistas para que le dispensasen de recibirlos, pues estaba ocupadísimo y por otra parte nada tenía que decirles que revistiera importancia.

Tampoco en Gobernacion

El ministro de la Gobernacion Sr. Alonso Castrillo, no recibió tampoco á los periodistas.

Como comprenderán ustedes por estos motivos y por estar cerrados los demás centros oficiales la labor del periodista tropieza con muchas dificultades si ha de procurar una buena información.

El santo del Rey

Gala. Fiesta nacional. Banderas y colgaduras.

Con motivo del Santo del Rey la Corte vistió de gala.

Los edificios públicos del Estado, los principales Casinos y Sociedades mercantiles é industriales lucian en sus balcones colgaduras de los colores nacionales y la enseña de la Patria.

También están engalanados muchísimos balcones particulares.

A la mayordomía de Palacio acuden numerosas personas de todas las clases sociales para firmar en el álbum allí colocado.

Toda la familia real estuvo á primera hora en Palacio para felicitar sus días al Monarca.

Los infantes María Teresa y Fernando llevaron á sus hijos, y el infante Carlos al suyo primogénito don Alfonso Andrés.

En el oratorio privado de Palacio se celebró la misa, que fué celebrada por el Obispo de Sion y oída por todos los individuos de la Real familia.

La Infanta doña María Luisa de Orleans, esposa del Infante don Carlos, no acudió á Palacio por no haber salido todavía á la calle después de su último reciente alumbramiento.

La recepción

Más suntuosísima, si cabe, que de ordinario ha resultado la recepción celebrada esta tarde en Palacio con motivo del Santo de S. M.

Todas las bandas de música de los regimientos que guarnecen Madrid con sus escuadras de gastadores se habían situado en la Plaza de la Armería con la conveniente antelación.

El público curioso era numerosísimo, favorecido por la esplendidez del día.

La animación de coches y automóviles en los alrededores de Palacio era imponente; parecía aquello un hervidero de gente, presentando fantástico aspecto.

Las comisiones eran nutridísimas, especialmente las militares, las de la armada, la del cuerpo diplomático y de los partidos políticos turnantes.

A las dos en punto comenzó la recepción.

Entre los políticos han asistido los señores Maura, Moret, Pidal, Dato, Calbetón, Eguilior, Melado, Alvarado, La Cierva, Bugalal.

También han concurrido los generales Primo de Rivera, Polavieja, Martitegui, Luque, Azcárraga, Cincunegi, Auñón, Parado, Borbón, Ochando, Marina y otros.

El Rey vestía uniforme de Almirante con la banda y la cruz del mérito naval.

La Infanta Isabel llevaba elegante traje gris, y la infanta María Teresa de color rosa.

Han asistido todos los infantes excepto la infanta María Luisa.

El Senado

A esa hora llegó la comisión del Senado, presidida por don Eugenio Montero Rios. Entre los senadores figuraban el marqués de Pidal, el conde de Casa Valencia, Maestre, Sanz y Escartín, Obispo de Guadix, Sanchez Roman, Diaz Cobeña, Diaz Mureu, etc., etc.

Penetraron en la cámara regia, donde estaban los Reyes rodeados de las demás personas de la real familia, y gobierno en pleno.

Discurso de Montero Rios

El señor Montero Rios, previa la venia del monarca leyó un importantísimo discurso, en el que después de hacer resaltar la belleza de la reina doña Victoria, que ha visto aumentada su felicidad con los encantos de sus hijos, hace presente que el Senado se asocia á las alegrías de la real familia y felicita á Su Magestad.

Alude después al viaje del Rey en Melilla diciendo: «Sois el primer monarca español después del gran emperador Carlos V, que ha puesto sus plantas en tierra africana. Pero aquel emperador recorrió aquellos lugares como conquistador. Vuestra Magestad, en cambio, ha podido recorrerlos en son de plena paz: aquella tierra era extraña, sin embargo para el Emperador, para V. M. ha sido el eflorente recuerdo de otros tiempos. El Estrecho de Gibraltar nunca ha sido una frontera para España.»

Si las comunicaciones de la naturaleza pudieran abrir paso á las aguas del Océano no podrían nunca cortar los vínculos históricos y etnológicos que nos ligaban con los pueblos aliende el Istmo.

Nosotros, á pesar de las cruentas y repetidas guerras no interrumpimos jamás las relaciones de familia.

El día que lleguen á considerarnos como los hermanos mayores, estarán satisfechos de las aspiraciones de España, bien agena á todo pensamiento de conquista, porque solo un móvil de paz y civilización nos lleva á aquellas tierras.

Nosotros, conformes con los hechos cumplidos debemos respetarlos, pero sin olvidar que también tenemos derecho á aspirar conforme con el Tratado de Algeciras, á una situación para nuestros nacionales igual á la más favorecida de las naciones europeas.

Todos podemos trabajar libremente en favor de la civilización sin menoscabar la intangibilidad de la soberanía del Sultán.

España puede extender su acción desde el Mediterráneo Atlas, que en remotos tiempos era frontera de nuestra patria.

Allí está parte de nuestro presente y porvenir.

Dediquemos todos nuestros esfuerzos á esta obra para que la Historia contemporánea tenga motivos legítimos de apellidar nuestro reinado con el glorioso título de Alfonso, el Africano.»

Contestación del Rey

A continuación el Rey contestó en un breve discurso expresando la necesidad de contribuir á los influjos de civilización que llevamos aliende el Estrecho.

Añadiendo: «Al visitar el continente africano me sentí acompañado por los afares de esta noble Patria dispuesta á vivir sin menoscabo de la integridad del Imperio, en frat

Para los agricultores

La Compañía Navarra "Abonos Químicos," de Pamplona, ha establecido para mayor comodidad de los agricultores un depósito en la CALLE NUEVA, NUMERO 20, planta baja.

En dicho depósito encontrarán

Abonos completos especiales para viñas

Nitrato y amoniaco: sulfato y cloruro de potasa; escorias Thomas

Sulfato de cobre inglés, legítimo marca "Dos manos,"

Azufre flor y sublimado

Todo de las primeras marcas del mundo y garantizado

Pamplona, calle Nueva, número 20, planta baja

Euskal-Jai

Gran partido para hoy a las tres de la tarde. Aramendia y Olazolola a sacar del 9 (azules) Barragán y J. Murillo a sacar del 8 (rojos), con 12 pelotas de 80 gramos de goma, de la señora Viuda e Hijo de L. Sainz, de Pamplona. SEGUNDO PARTIDO Morras y Felipe (azules) Errasti y Lesaca (rojos) con seis pelotas nuevas y las usadas en el primer partido. Precios: Sillas y sillitas de palco, 1 peseta; galería 0'50.

Subasta pública

El día 26 del actual a las 11 horas se vendrán en pública subasta en los almacenes de esta Delegación de Hacienda, los géneros procedentes de aprehensión que a continuación se expresan: 34 kilos tejidos de lana y algodón en piezas, tasados en pesetas 280 39 id. de id. id. en retales, valorados en pesetas 280 6 sombreros para señoras divididos en 6 lotes, valorados en pesetas 130 21'500 kilos tejidos de algodón en retales, tasados en pesetas 120 38 kilos de azúcar y varios géneros, valorados en pesetas 106 Los géneros estarán de manifiesto al público mañana 25, de las diez a las doce horas. 1-1

Décimo de lotería

La persona que hubiese encontrado un décimo de la lotería del sorteo del día 31 de Diciembre último que se perdió desde Cordovilla a Noain, dicho décimo iba metido en una bolsa portamonedas con cadena y dentro también otros objetos. Se suplica a la persona que lo haya encontrado se sirva entregarlo en la calle Mayor número 94, piso 3.º y se le gratificará. 3-1

Correos y Telegrafos

Próximas oposiciones. Preparación práctica y rápida con la cooperación de un profesor francés. Consulta y matrícula de doce a una de la mañana y de cinco a siete de la tarde. Calle Mayor 118 piso 3.º 6-1

Nodrizas

Hay una casada, primeriza, de veinte días de leche que desea criar en su casa de Añezcar. En la calle Javier, número 1, primer piso informarán. 3-1

Venta de casa

Se vende una de muy buena construcción y en sitio céntrico de esta población. Informarán en esta Redacción. 8-2 (a)

Anuncio

Para comprar bonitas postales, toda clase de impresos, objetos de escritorio, libros y cuadernos comerciales, papeles de hilo, &c., CASA VELANDIA. San Nicolás 20 y 22 Especialidad de la casa en carteles, billetes y prospectos para toros, cines y teatros. 20-9

so XIII, cuyos extremos ya dimos a conocer.

—El Sr. Alonso Castrillo, refiriéndose a la visita que le hicieron los comisionados catalanes nos ha manifestado que no puede dar su opinión hasta estudiar el asunto, el cual, por tratarse de cuestión administrativa, se resolverá atendiendo más a la parte equitativa que a la legal.

Sore un arrest

Madrid 24 (3'10 madrugada.)

El arresto del Gobernador militar de Zaragoza, de que hemos dado cuenta, es un incidente que carece de importancia.

La causa ocasional fué una discusión entre el Capitán general y el Gobernador sobre el punto de quién de los dos debía firmar una orden de la plaza.

Al final de la discusión el Caaitan General arrestó al Gobernador militar en su domicilio, levantándole el arresto pocas después.

Costa, gravísimo.—Los anarquistas de Sydney.

Zaragoza.—El Dr. Gomez dice que el Sr. Costa está en estado gravísimo.

—Londres.—Los cadáveres de los anarquistas que hicieron frente a la Policía en la casa famosa y que murieron en la lucha, han sido enterrados, sin que hayan ocurrido incidentes. MENCHETA

Banco de Redenciones

Sociedad anónima de Seguros de Quintas

Autorizado por Real Orden de 4 de Noviembre de 1910 y Decreto de la Comisaría General Seguros de 7 de Diciembre del mismo año.

RAMBLA DEL CENTRO, 8, 1.º BARCELONA

El BANCO DE REDENCIONES asegura la redención a metálico de los mozos concurrentes al remplazo del presente año por la cuota fija de 300 pesetas.

El pago del seguro puede hacerse en el acto ó a plazos, sin que en ningún caso se exija suplementos intereses.

El precio del seguro puede depositarse en poder de persona ó casa que merezca la confianza del asegurado.

El BANCO DE REDENCIONES tiene constituido el Depósito de garantía señalado por la Ley a disposición del señor Ministro de Fomento.

Representante del BANCO DE REDENCIONES, en Pamplona D. JOSE SAGARRA, Zapateria 35, piso 1.º

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría de Seguros. 21 22 24 26 28 29 6-2

Vacante de guarda

El Ayuntamiento de Berinzana anuncia la plaza de guarda de campo bajo las condiciones que ooran en secretaría, con la renta diaria de 2,25 pesetas. Los que deseen solicitarla presentarán sus instancias a dicho Ayuntamiento en término de ocho días. 4-1

Arriendo de hierbas

Se arriendan las del monte de Sora, situado en el término municipal de Castejón de Valdejasa, provincia de Zaragoza, por tiempo de tres años, a partir del once de Mayo de mil novecientos once y precio anual de QUINCE MIL pesetas en alza.

Dicho monte ó coto redondo tiene de cabida nueve mil quinientos treinta y cinco cahices de tierra, equivalentes a cinco mil cuatrocientas cincuenta hectáreas; tiene en su interior siete parideras de encerrar ganado con sus serenos, cubiertos y cabanas; un corral seranado, y veintitres bañis y pozos para abreviar ganados y caballerías.

Hasta el treinta de Enero de mil novecientos once, a las diez en Zaragoza, notaría de don Gregorio Rufas, calle del Cuatro de Agosto, números 7 y 9, piso principal, se admitirán las proposiciones, en pliego cerrado, de los que deseen arrendar el indicado monte.

Llegado el día 30 de Enero de 1911, a las diez, el administrador en Zaragoza del propietario de la finca, procederá a la apertura de los pliegos ante el notario, ó quien le sustituya, y adjudicará el arriendo al que mejor precio haya ofrecido, advirtiéndose que si se presentaren dos ó más proposiciones iguales, el mismo administrador optará por la que le parezca.

El pliego de condiciones del arriendo obra en la expresada notaría, donde puede verse. MODELO DE PROPOSICION

D. . . . (nombre y dos apellidos, profesión, estado y vecindad) enterado de las condiciones de arriendo de las hierbas del monte de Sora, las acepta, ofreciendo el precio anual de . . . (aquí la cantidad en letra). Lugar, fecha y firma.

Venta de injertos

Y ESTACAS Se desean vender cinco mil injertos de Garnacha sobre Murviedro, ochenta mil estacas de primera Aramón núm. 9, y 50 mil estaquillas de Murviedro y de Murviedro y Aramón. Para informes dirigirse a Marino Aldaz, en Artazu (Navarra). 6-6

Aviso

A LOS FARMACEUTICOS Se desea vender una bonita y bien surtida farmacia en un pueblo de la montaña de Navarra, propia para instalarse en un partido. Urge su venta por tener que marchar su dueño a encargarse de otro negocio. Razón en esta Administración. 3-1

Venta de dos cubas

La una de cabida de 30 cargas y la otra de 20. El que desee interesarse en la compra de ellas puede dirigirse a don Juan Zabaiegui, en Puento la Reina. 4-4

Traspaso de barbería

(ALSASUA) Por fallecimiento de su dueño se desea el traspaso con todos sus accesorios y buena clientela, por la cantidad de 225 pesetas. Informes en la misma, viuda de Cándido Salazar. 3-3

Venta de injertos

Hay de venta 2.000 sobre Aramón-Mando. El que desee interesarse en la compra de los mismos puede entenderse con don Juan Zabaiegui, en Puento la Reina. 4-2

Casa en venta

Por ausencia y sin corredores se vende la del número 10 de la calle de Pozo-blanco capitalizando al 5 por 100 de su renta. Razón el Procurador señor Izquierdo. 6-4

ciudad condal para pronunciar alguna conferencia en los locales inaugurados.

"La Epoca," y Costa

Comentando las declaraciones que publica «El Liberal» atribuyéndoselas al señor Costa, «La Epoca» dice:

«No creemos que el señor Costa se halle tan grave como dicen, cuando tanto lo ponen en ridículo.

Por no tratarse de chifladuras de un agonzante, vale la pena de comentar la última voluntad expuesta ayer en la supuesta mansión del paciente.»

Después «La Epoca» analiza la vida política del señor Costa en los años 1898 y 99, en que quedó el polígrafo arrinconado.

Después el señor Costa ha sido uno de los mayores maurótopos, llegando hasta pedir la cabeza del señor Maura, y ahora pide su poquito de pretorio, llamando a la puerta de los cuarteles como un vulgarísimo revolucionario de capa vieja.

Los contratistas catalanes

Los contratistas de obras que vinieron de Barcelona para gestionar la supresión del impuesto sobre la cal, el yeso y el cemento han pasado el día en El Escorial.

—Esta noche han obsequiado con un banquete en el Hotel París a la Junta directiva del Centro de aparejadores de Madrid.

—Mañana regresarán a Barcelona los contratistas, quedando aquí una comisión que se encargará de continuar las gestiones con el Presidente y con el ministro de la Gobernación.

El mando de la escuadra

Cádiz.—El Contralmirante La Puente ha entregado el mando de la escuadra al Contralmirante Santalió.

El nuevo jefe de la escuadra conferenció extensamente con el jefe del apostadero.

Tres asesinatos

En el kilómetro número 8 de la carretera de Manzanares han sido hallados los tres cadáveres de un matrimonio y de una muchacha que había sido adoptada como hija por los esposos.

Las tres personas han sido asesinadas. No se tienen más detalles hasta el momento presente.

De Barcelona

Recepcion.—Los descargadores

Barcelona.—En la capitania general se ha verificado la acostumbrada recepción anual con motivo de la fiesta onomástica del Rey.

El acto ha resultado brillante por el número y la calidad de los concurrentes.

Han asistido los gentiles hombres aquí residentes, el Obispo de la diócesis, el gobernador civil de la provincia, el alcalde de esta capital, representaciones de la Audiencia, claustro universitario y cabildo catedral, varios senadores y diputados a Cortes, el cuerpo consular, y comisiones de la Diputación, Ayuntamiento, círculos conservador y liberal, y tambien del Ejército, la Armada y La Cruz Roja.

Al ir hoy al puerto los descargadores huelguistas para reanudar los trabajos, conforme habian acordado, sucedió que la mayor parte de ellos hallaron sus puestos ocupados por squiros.

Entonces los huelguistas nombraron una comisión que visitó al señor gobernador para darle cuenta de lo ocurrido.

El Gobernador dijo a los obreros que conferenciara con los patronos y les obligará a cumplir lo que se acordó.

De Melilla

Melilla.—Está lloviendo torrencialmente.

Las calles de Melilla están inundadas y es preciso recorrerlas en carro.

La zona exterior está intransitable.

El general Arizón ha dado órdenes muy oportunas para que la comunicación con los puestos avanzados no se interrumpa.

El correo de Malaga no ha llegado. MENCHETA.

Madrugada

Dos noticias

Madrid 24 (2'50 madrugada.)

El martes se firmará el decreto reformando el Instituto bacteriológico de Alfonso

pecto a la autenticidad de la carta que como suya vió la luz pública en «El Mundo».

Dice que desde que despidió al Rey en Almería, apenas ha estado en tierra, y que todos los periodistas que han intentado abordarle, no han podido obtener declaración alguna del general que se ha encerrado en la más absoluta reserva.

Estas declaraciones del señor Arias de Miranda han producido estupefacción, ignorándose ahora qué rumbo tomarán las informaciones, en vista de que ha quedado desmentida su base de partida.

El ministro nos ha añadido, que ha llegado a Madrid el contralmirante Matta, y que su primera providencia ha sido llamar al general Paente, para que se persone enseñada en Madrid con objeto de prestar declaraciones.

Los marinos ingleses

Comunican de Vigo que con motivo de celebrarse la fiesta onomástica del Rey, las escuadras inglesas surtas en Vigo y en Villagarcía se han asociado espléndidamente al homenaje de la nación española hacia su soberano.

Todos los buques ingleses aparecían empavesados, habiendo disparado las salvas de ordenanza.

El almirante de la escuadra Mister Poe, estuvo en el Gobierno militar, acompañado de la plana mayor de la escuadra, para hacer presentes sus felicitaciones al Monarca.

Esta noche se celebra una veñena en honor de los marinos británicos que promete estar brillantísima.

Mañana se harán a la mar las escuadras para hacer prácticas de maniobras.

Se dice que en los primeros días de Febrero volverán a reunirse nuevamente en Vigo los buques ingleses, para emprender el regreso a Inglaterra.

Hoy se ha recibido la noticia de que ha sido nombrado vicealmirante de las divisiones segunda y tercera que se encuentran aquí, el príncipe don Luis de Battemberg, tío de la reina doña Victoria.

El actual almirante ha sido designado para el cargo de lord marítimo.

Ha salido esta noche para Londres.

Cementerios civiles

El gobernador civil de Barcelona señor Porteira ha dado órdenes terminantes a todos los Ayuntamientos de la provincia, para que construyan cementerios civiles decorosos al lado de los católicos.

Título de Excelencia

Se ha concedido el título de excelencia al Ayuntamiento de N. ya.

Derrotada

Hoy se ha sabido que en el Consejo Superior de Instrucción pública, al elegirse las presidencias para las secciones, se presentó la candidatura de la insigne escritora condesa de Pardo Bazan, siendo derrotada por abrumadora mayoría.

Un ferrocarril

«Le Temps» insiste en que los ministros de Negocios extranjeros y de la Guerra están conformes en la concesión de un crédito especial para la construcción de un ferrocarril de vía estrecha de Marnia a Ujda. Esta noticia está siendo muy comentada, pues indica que Francia está dispuesta a la ocupación, a lo menos provisionalmente, de aquel país.

Alfau condecorado

El gobernador militar de Ceuta general don Felipe Alfau, ha sido condecorado por el Gobierno francés con las insignias de caballero de la Legión de Honor.

La apertura de las Cortes

Esta tarde dábase como seguro que las Cortes se abrirán el 22 del mes de Febrero próximo.

El señor Dato

Circularon rumores de que el ilustre ex-presidente del Congreso don Eduardo Dato, no había podido acudir en Barcelona a la inauguración del Museo Social por encontrarse enfermo, pero hoy nos hemos podido convencer de que la única causa que le ha impedido hacer el viaje, ha sido asuntos profesionales.

Ha telegrafiado a sus compañeros que están en Barcelona, para que anuncien en su nombre que muy en breve marchará a la

monografías de literatura española ó hispano-americana.

El plazo de admisión de los trabajos termina el último día del mes de Marzo.

Comentarios a la recepción

Durante toda la tarde de hoy se ha comentado la esplendidez que ha revestido la recepción celebrada en Palacio.

Tanto por el número, como por la calidad de las personas que a la misma han concurrido, puede afirmarse que la recepción de hoy ha sido la más brillante de cuantas se han celebrado en el reinado de don Alfonso XIII.

Al salir los ministros

Los ministros abandonaron la regia estancia muy cerca de las cinco y media de la tarde.

Interrogados por los periodistas nos dijeron que nada nuevo podían comunicarnos, pues contra lo que se suponía, no ha habido concesión de gracias y mercedes, ni tampoco se ha firmado indulto alguno.

Créese que un día de estos se firmará la concesión de algunos honores.

Un general arrestado

Lo que dice el ministro de la Guerra.

Está siendo objeto de muchos comentarios la noticia de que el capitán general de Aragón don Luis Huertas, ha arrestado al general segundo cabo de la plaza por causas que se ignoran.

Nos hemos acercado al ministro de la Guerra general Aznar, quien se ha limitado a decirnos: «Es cierto el arresto, pero no tengo noticias detalladas de sus motivos; en estos asuntos tan delicados no se puede juzgar sin oír antes a las dos partes; me propongo conferenciar con el capitán general, para que me ponga en antecedentes de lo ocurrido; hasta ahora solo se que se motivó el arresto por un rozamiento, que aunque no pueda revestir importancia alguna, es siempre molesto y desagradable».

Los periódicos publican extensas informaciones transmitidas desde Zaragoza, pero no se deduce nada en limpio de ellas; lo que hasta ahora se conoce del hecho está condensado en las declaraciones del ministro que os acabo de transmitir.

Monumento a Pereda

De Santander comunican que se ha inaugurado con gran brillantez el monumento erigido por sus paisanos a la memoria del eximio novelista don José M.º de Pereda.

El acto fué presidido por el ilustre Presidente de la Academia de la Historia don Marcelino Menéndez Pelayo, que ostentaba en dicho acto la representación de S. M. el Rey.

El señor Menéndez y Pelayo leyó un bellissimo discurso, cantando las glorias del autor de «Sotileza».

Fuó ovacionado al terminar. Tambien hablaron brevemente el Alcalde de Santander, el gobernador y el Presidente de la Diputación.

Finalmente uno de sus hijos leyó unas cuartillas agradeciendo el homenaje que a la memoria de su padre se realizaba.

Al tirar el Sr. Menéndez Pelayo del cordón que puso al descubierto el busto del genial novelista, el público, numerosísimo prorumpió en vivas a Pereda, a Santander y a la Montaña.

Los niños de las escuelas municipales, guiados por sus maestros, desfilaron por delante del monumento depositando ramielletes de flores.

A continuación toda la comitiva oficial se dirigió al palacio del Ayuntamiento donde de las autoridades firmaron el acta de entrega del monumento a la ciudad.

La banda municipal dió un concierto en el Paseo de Pereda, mientras a los invitados se les servía un lunch en el Ayuntamiento

La cuestión Arias Miranda-Puente

Declaraciones del ministro

El ministro de Marina señor Arias de Miranda nos ha manifestado que según le comunicó el comandante del Apostadero de Cádiz, el general Puente niega que el haya hecho declaraciones en ningún sentido res-

Nuestra información

DEL DOMINGO

Madrid 22 (6 y 11 noche).

Cal y cemento

Los comisionados barceloneses que han venido para gestionar la supresión del impuesto a la cal y al cemento fueron recibidos por los señores Canalejas y Alonso Castrillo.

El presidente de la Comisión habló de los daños y grandes perjuicios que ocasiona el impuesto.

El conflicto acaso daría lugar al paro forzoso en las construcciones.

El señor Canalejas contestó que estudiará la cuestión y que será resuelta, en justicia teniendo presentes los intereses materiales de Barcelona.

El señor Alonso Castrillo se expresó en iguales términos.

Se convino en que se reuna mañana la comisión gestora con los señores Canalejas y Alonso Castrillo para examinar detenidamente la cuestión.

El jefe de la escuadra

La «Gaceta» publica hoy el cese del general Puento en el mando de la escuadra, y el nombramiento del contralmirante Santaló para dicho alto cargo.

El museo social

Barcelona.—Se celebró la inauguración del Museo social, acto que fué presidido por el señor Ruiz Vatarino.

Asistieron todas las autoridades, senadores, diputados, el Ayuntamiento, comisiones de muchas corporaciones, etc.

Con el ministro de Gracia y Justicia presidieron el general Weyler, el Obispo, el general Marvá, el gobernador, el alcalde, el presidente de la Audiencia y el de la Diputación.

El diputado provincial señor Albó leyó la memoria referente a la organización del Museo.

El señor Maluquer habló en nombre del Instituto nacional de previsión y ahorro.

El ministro pronunció un importante discurso sobre materias de sociología.

Explicó la labor que viene realizando el gobierno en favor del obrero y cómo se preocupa del mejoramiento de su situación.

Ensalzó luego en términos de mucha justicia la actividad de Cataluña.

Y terminó declarando en nombre del gobierno que quedaba abierto el Museo.

Se han adherido a esta fiesta la familia real y los señores Dato, Azcárate y otros.

Después hubo banquete en el Palacio de Justicia y en este banquete brindó elocuentísimamente el general Marvá.

—El señor Ruiz Vatarino ha regresado a Madrid.

En la estación fué despedido por todas las autoridades y muchas comisiones oficiales.

El debate sobre Ferrer

El debate parlamentario sobre el proceso Ferrer no será planteado tan pronto como se esperaba, porque tardará bastante tiempo la impresión de los treinta y tantos tomos de que constará.

Esta impresión no se hará hasta que sean halladas dos cartas que un diputado dirigió a Ferrer.

La impresión de este proceso costará a la nación 37.000 pesetas.

La cuestión Lerroux-Soriano

Uno de los primeros debates que se plantearán en el Congreso es el relativo a la cuestión Lerroux-Soriano.

Para mañana

Se han fijado las siguientes horas para las recepciones con motivo de la festividad de Rey.

S. M. recibirá a la comisión del Senado a las dos y cuarto y a la del Congreso a las dos y media.

La recepción general será a las tres y la de señoras a las tres y cuarenta y cinco minutos.

Un can rabioso

Burgos.—Esta mañana pasó por uno de los paseos más concurridos un mastín rabioso. El can mordió a varias personas.

En una calle se encontraron con el perro un guarda y su esposa.

La esposa del guarda se escondió mientras el guarda agarraba por el pescuezo al can y rodaba por el suelo con él en medio de una lucha feroz.

La mujer del guarda cogió un hacha y mientras su marido sujetaba al perro la mujer acabó con el can a hachazos.

El guarda resultó con 23 heridas.

Una paella

En la Huerta han comido hoy los radicales una paella en honor de Lerroux.

Asistieron unos 1.900 comensales.

Ocupaban la mesa presidencial los señores Lerroux, Salillas, Giner de los Rios, Albornoz, Santillan y Fuentes.

Los socialistas gestionaron con los camareros para que no sirvieran. Cinco camareros complacieron a los socialistas.

Pronunciaron discursos los señores Macías del Real, Ovejero, Barral, Albornoz, Salillas y Lerroux.

El señor Lerroux dijo que perdonaba a todos cuantos le arrojaran palcatadas de cieno.

Hoy—dijo—termina la campaña en mis periódicos.

Blóig a Costa y a Esquerdo: señaló el hecho de que Barcelona fué la única población que protestó contra la guerra de Melilla; afirmó que antes que Ejército y que Marina es preciso hacer Patria; aconsejó a los radicales

que asistan a la Asamblea de la Unión y terminó diciendo: «Va a sonar la hora apocalíptica.»

El orador fué ovacionado.

Lapida conmemorativa

Sevilla.—Mañana se celebrará una gran fiesta militar con motivo del descubrimiento de la lápida conmemorativa de la estancia del Rey MENCHETA.

(POR TELÉFONO)

Declaraciones del señor Costa

Madrid 24 (3 madrugada)

«El Liberal» publicará en su número de hoy unas declaraciones políticas que el Sr. Costa ha hecho al cronista de aquel periódico señor Zozaya.

El Sr. Costa insiste en su pesimismo político fundándolo en la atonía del país.

Cree que deberían ponerse de acuerdo y marchar concertados la parte sana—dice—del Ejército, los labradores y los intelectuales para hacer una España nueva, exigiéndose a los gestores de los negocios públicos estrechas responsabilidades, é interviniendo en la política activamente.

MENCHETA.

Imprenta de El Eco de Navarra

¿Por qué no se desembaraza Vd inmediatamente y para siempre de esta úlcera, de este eczema varicoso que le rinde a Vd la vida insufrible?

¿Por qué conserva Vd esta enfermedad cuyas consecuencias pueden ser gravísimas?

¿Por qué no emplea Vd inmediatamente el nuevo método del Señor L. RICHELET?

Sin embargo no hay vacilación posible, porque Vd no puede ignorar las curaciones, muchas veces inesperadas, obtenidas en su comarca.

Infórtese Vd y empiece, sin más tardar, este tratamiento; ese es el mejor consejo que le podemos dar.

El precio del tratamiento es proporcionado con todas las condiciones de la fortuna. (Existe también un tratamiento para los niños de 3 años hasta 16).

Acaba el señor RICHELET de instalar depósitos de su tratamiento en todas las boticas y droguerías de España.

Un folleto, en lengua española, tratando de las enfermedades de la piel, ha de ser remitido gratuitamente, por los depositarios, a todas las personas que lo piden.

Para obtener también gratuitamente este folleto, basta dirigirse al señor

L. RICHELET, 19, rue Gambetta, en Sables (Francia)

Depositarios.—En Bilbao: Sres. Barandiarán y C.º, droguerías; D. Quiñones Pinedo, calle de la Cruz farmacia y Sr. Pinedo, hijo, Gran Vía farmacia.—En San Sebastián: D. Francisco Loyarte, calle San Ignacio.—En Pamplona: Droguerías de D. Valentin Marquina y D. Jesús del Castillo. En Logroño señora Viuda de Patricio Gomez, San Blas, 19.

El Eco de Navarra

se halla de venta en los puntos siguientes.

En Madrid: Kiosco de don Patricio Lujan frente al café de Fernos.

En Bilbao: Kiosko del Arsenal de María Cristina.

En San Sebastián: Librería de Hijos de Aramburu y Biblioteca de la Estación.

En Vitoria: Kiosko de don Pedro Alonso Plaza de Bilbao.

En Logroño: don Carlos Gil, Mercado 45.

En Zaragoza: Kiosko de don Antonino García, Plaza de la Constitución.

En Tolosa: casa de Miguel García, Plaza de la Verdura.

En Calahorra, don Julián Antosianzas, Centro de inscripciones.

El Eco de Navarra

Concurso taurino

Voto por _____

Agencia de Publicidad

JOSE STORR
Hijo y sucesor de Ricardo Storr
Propietario
EMILIO COLOMINA

La más antigua de Madrid. Precios sin competencia para Anuncios, Reclamos, Noticias, Esquelas, Aniversarios.

Oficinas: Desengaño, 9 al 13.
Pídanse tarifas, que se envían gratis.

Podemos probar

que nuestros agentes generales ganan más de 200 pesetas por semana. Si gana V. menos de 25 pesetas por día, escribanos enseguida. Nuestra circular le da la marcha que hay que seguir, y nuestro artículo importado hace lo demás. Se buscan señores, señoras y jóvenes de todos países que pueden consagrar todo su tiempo a una parte. Remunera de 500 pesetas si no mandamos muestra gratuita sobre pedido. Establecimientos: HORTON, Grand-Montrouge, (Reine) Francia.

Institución St. Pierre

1.—Rue Triac, Bordeaux

Es uno de los más antiguos y acreditados centros de enseñanza para el estudio del idioma francés, carrera comercial y preparación a las escuelas de industria y de ingenieros químicos. Habitaciones confortables. Vida de familia. Pídanse informes al Consulado de España en Burdeos.

REGISTRO CIVIL

En el Juzgado municipal de esta ciudad se hicieron ayer las siguientes inscripciones: Nacimientos.—Varones, 1. Hembras, 0. Defunciones.—Damián Escalada, de 75 años, de Aldea de la Fuente (Soria), Hospital civil.—Francisco Alvarez, de 64 años, de Ibero, id.—José Lacunza, de 74 años, de Sarrategui, id.—Fermín Damborena, de 10 meses, Inclusa.—Pedro Lizaso, de 48 años, de Puente la Reina, Manicomio.

Matrimonios.—Juan García, de Arguiñano, con Rafaela Zaiba, de Sada.

CARCEL DE PAMPLONA

Existencia en el día de ayer:

De causa pendiente	26
Arresto mayor	0
En expectación de marcha	13
En prisión correccional	56
Detenidos	6

MERCADO DE CEREALES

28 litros (robo)	100
	Pesetas
Trigo	5,55
Habas	4,40
Cebada	3,40
Avena	3,20

EL TIEMPO

Temperatura máxima de anteaer 9,9
Id. mínima de ayer 1,0
Altura barométrica a las 9 de ayer 710,0
Espacio recorrido por el viento en dieciséis horas en kilómetros 199

MEDICAMENTOS NOTABLES Y EFICACES

preparados por el Dr. ANDREU de Barcelona aprobados por muchas academias y sancionados por una larga y no interrumpida serie de extracciones obtenidas desde el año 1865

LATOS

ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las

PASTILLAS DEL DR. ANDREU

son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima; el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece la tos por completo antes de terminar la primera caja. Muchísimas son las personas que con estas pastillas han curado una de estas toses tan incómodas y pertinaces, que al menor resfriado se reproducen de una manera insoportable.

Los que tengan **ASMA** ó **sofoación** de cualquier clase, usen los **CIGARRILLOS ANTIAASMÁTICOS** que prepara el mismo Dr. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus **PAPILAS AZULAS**; basta quemar una dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Los molestísimos resfriados de la nariz y de la cabeza, se curan en muy pocas horas de la manera más fácil y sencilla con el

RAPE NASALINA

que prepara el mismo Dr. ANDREU (véase el prospecto).

PARA TENER LA BOCA sana, hermosa y fuerte, y no padecer **DOLORES DE MUELAS**, usen el **ELIXIR** y los **POLVOS** de **MENTHOLINA DENTÍFRICA** que prepara el mismo autor. Su uso perfuma el aliento, emblanquece la dentadura, calma el dolor de muelas y fortifica notablemente las encías, evitando las caries y oscurecimiento de las mismas.

Pídanse estos medicamentos en todas las farmacias.

Chocolates y Cafés

—(DE LA)—

Compañía Colonial

TAPIOCAS Y THES

38 recompensas industriales

Depósito general, calle Mayor números 18 y 20, Madrid.

NO MAS SABAÑONES

Obtendréis su curación rápida y segura con el uso del SABAÑOL-GASAS. Único remedio de sorprendentes resultados. El SABAÑOL-CASAS no falla en ningún caso. Probarlo es adeo. Pídanse en droguerías y farmacias. Concesionarios para España Ansaldo y B. Irujo (Huesca) Monzon.

PASATIEMPOS

Charada

Remitido por «Un intruso».

De «prima-prima» es tu rostro, rubia de mis ansias tojas, y es por tal por lo que el mundo «un dos» te llama y te embobas.

Mas «tres dos» y al mundo imbécil, no le hagas caso, porque ahora te halaga, y después te advierto que él mismo hará hojar tu honra.

BUZÓN

«El Rey del Cané».—¡Já, já, já!... Pues no me ha hecho usted poco de reír con las primeras líneas de su epístola.

Sepa usted, estimado colaborador, que no hace falta ser académico ni mucho menos para escribir en esta sección pasatiempística, pero sí es indispensablemente necesario saber siquiera un poco de ortografía.

Respecto a sus charadas no de decirle que hago con ellas lo que puedo, pues como advierto que son de un principiante con mucha voluntad, me complazo en satisfacer sus deseos en lo que sea posible, y así, pues, arreglo con gran gusto las más aceptables y las publico, desechando lo inútil.

Esto le hará comprender la no inserción de charadas antes admitidas, colocando en turno las de ahora teniendo en cuenta lo manifestado.

Los pasatiempos remitidos por los queridos socios «El héroe del panecillo», «Nemo» y «Emilio P.», quedan guardando turno para su publicación.

Admito de la apreciable «Diana» un triángulo, tirándole al cesto una charada cuya verificación no me hace.

De «Un lunático» y de «Un pretendiente de la P.» solamente las tarjetas porque las charadas no están bien.

A «Un estudiante» le participo que se le ha olvidado la solución de su tarjeta, sin la cual no dictamos.

A «Una navarrica» igualmente comunico que no admito de esa clase de trabajos.

Por último arrojo a la basura todos los pasatiempos de «Un panadero» por malos unos y copiados otros.

Soluciones

Por un olvido involuntario no publiqué el domingo los sudónimos de los cofrades Rey del Cané, «A. Martos» y «Uno que se llama B. B.», que remitieron solución exacta al momento del día 20.

También por distracción no decía en la charada del sábado que era dedicada a «Donostia» de Donostia».

¡Ustedes perdonen!

Día 21.

Triángulo.—Raimundo.

Charada.—Doroteo.

Tarjeta.—«El estuche de monerías».

Han remitido soluciones exactas: Al triángulo.—«El rey del Cané», «A la charada.—«Uno que quiere a «Cachibambé» y «Nemo».

Al triángulo y charada.—«Desconocido», «Diana» y «Un panadero».

A todos los pasatiempos.—«Un aficionado».

PRIMO DEL TON

La Unión y el Fénix Español

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 de pesetas efectivas

COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 años de existencia

SEGUROS SOBRE LA VIDA.—SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Subdirector en Navarra: VICENTE SANTESTEBAN, Plaza de la Constitución, número 49, Pamplona.

(Este anuncio ha sido autorizado por la Comisaría General de Seguros.)

POLVOS DEL DR. SOUDRE

Lo mejor para curar las enfermedades del estómago por antiguas que sean es tomar antes de cada comida una papeleta de estos polvos.

Preparados por M. Laudumier, Farmacéutico de Bayona; se venden en todas las buenas farmacias.

De venta en Pamplona Farmacia de Marquina, calle Nueva, número 1.

Boletín Religioso

SANTORAL

Día 24 Martes.—Nuestra Señora de la Paz.—La fiesta de este día es propia y primitiva de la iglesia de Toledo. En ella recuerda dos grandes sucesos: uno espiritual y otro temporal. El espiritual es la descendencia de María Santísima a la Catedral para dar gracias a San Ildefonso por lo mucho que trabajó por su culto, y para premiarle con una vestidura sacerdotal el ceto que mostró en su honor. Y el temporal es tributar a Dios un voto de gracias por la paz que se consiguió de los moros cuando el rey don Alfonso VI ganó la Imperial Toledo.

CANTOS

Oficio de San Timoteo con rito doble y color encarnado.

En la Catedral.—A las 9 Horas menores y misa.

A las tres y visperas, completas, rosario, maitines y laudes.

A las 6 y media rosario de los esclavos.

En San Saturnino.—De 4 a 6 Cuarenta Horas y ejercicio de la Preciosa Sangre.

En las Salesas.—Novena a San Francisco.

A las 5 y media de la tarde expuesto, novena, cánticos, rosario, sermón a cargo del P. Alduán y reserva.

Servicio parroquial de enfermos

San Saturnino.—Campana 14—2.º

San Lorenzo.—Casa parroquial

San Nicolás.—San Nicolás, 35 y 37—2.º

San Juan Bautista.—Mercedes 15—3.º

San Agustín.—Javier 9—3.º

ESTAFETA LOCAL

VALORES DE NAVARRA

Cotización de ayer

Deuda provincial al 4 por 100.	101,50	102
Id. municipal al 3 y 1/2 por 100.	95	
Crédito Navarro	385	
La Papelera Española		
Fábrica del Bidasoa (Vera)		
La Vinícola (Campanas)		
Tejera Mecánica Pamplonesa.		
Bañerío de Betelu.		
Agua de Arteta	1,103	
Café «ruña»		
La Agrícola 1.ª serie liberadas.		
Id. 2.ª 10 por 100 desembolsadas		
Electricidad Pamplonesa.		
La Vasca Navarra		
Idem. completamente liberadas.		
Electricidad Bidasoa		
La Actividad, acciones 100 ptas.		
Id. de 200 con 16.ª de desembolsos		
Electricidad «Irati»		
La Vaconina		
Burlada y Belasceain		
Electricidad del Kellio		
Electricidad Industrial Española.		
Id. Obligaciones de 5 por 100 de 500 pesetas		
La Industrial Sangüesa		
Noria-Bombas de Lodosa		
Arguona		
Cementos Portland (Ojzagutia)		
Fábrica de Abonos Químicos.		
El Irati.	130	